

沿着开放大道勇毅笃行 共同行动造福世界人民

——写在博鳌亚洲论坛2019年会开幕之际

■新华社记者 吴雨 伍岳 吴茂辉

碧海椰风，博鳌亚洲论坛2019年年会拉开了帷幕，全球政商界代表再度聚首海南，调整好表针方位，即刻进入“博鳌时间”。

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”去年仲春时节，习近平主席在博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上宣示。

一诺千金。随着一项项对外开放政策接连推出，一条更加宽畅的开放之路延展向四面八方。处在新的历史方位的中国正沿着开放大道勇毅笃行，在高质量发展的实践中更好地与亚洲和全球互利共赢。

言必信行必果 开放大道上驰而不息

东屿岛上，临海而立，时代大潮浩浩荡荡奔流而来。

博鳌，浪花拍岸。“中国进行改革开放，顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的历史要求，契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的时代潮流。中国改革开放必然成功，也一定能够成功！”

习近平主席一年前的演讲声犹在耳畔，宣示了新时代中国扩大对外开放的坚定决心，也为世界发展注入了中国信心。

中国，风潮正劲。一年的时间，一系列对外开放重大举措陆续落地，涵盖放宽市场准入、改善投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口等多个方面。

“刚刚通过的外商投资法给外资提供了政府采购的平等机会。”才结束埃及之行又马不停蹄赶来博鳌的王磊兴奋地说。作为跨国制药企业阿斯利康全球执行副总裁，他对外商投资资格外关心。

这部由十三届全国人大二次会议通过的法律，不仅明确内外资企业一视同仁、平等对待，全面确立对外资的准入前国民待遇加负面清单管理制度，还针对外国投资者普遍关心的知识产权保护、技术转让等问题作出了明确的保护规定。

通过立法回应外资企业关切，国际社会感受到中国推动构建开放型世界经济的决心和诚意。投资环境的日益改善让越来越多的外资企业感到清新舒畅，一如此时博鳌朗风习习。

法治是最好的营商环境。“确立以制度为保障、以规则为基础的投资环境，将推动我国在全面开放新格局中实现更高水平、更高质量的发展。”中国社科院世界经济与政治研究所所长张宇燕说。

一年来，金融领域诞生了诸多“第一个”：第一个合资银行卡清算机构、第一个外资控股证券公司、第一个外资控股保险公司……

一年来，汽车制造等产业进一步向外资敞开大门，宝马、特斯拉、大众等纷纷拥抱中国市场。在全球跨境投资大幅下滑的背景下，中国成为外商投资的热点，去年更是创下引资规模历史新高。

一年来，我国出台了新版外商投资准入负面清单，外资限制性措施缩减了近1/4。出台外商投资法，加大对外商投资的促进和保护力度。

一年来，中国新设海南自贸区，升级扩容上海、广东等自贸区，并提出探索建设中国特色自由贸易港。目前，中国已与20多个国家和地区



这是3月25日拍摄的博鳌亚洲论坛国际会议中心。

新华社记者 杨冠宇 摄

签署了自由贸易协定。

尽管全球经济增长又现疲态、贸易保护主义频频抬头，中国依然在开放的大道上驰而不息。中国用100多项重要改革举措，践行着对世界的诺言，向世界展示了全面加速对外开放的全新姿态，也推动自身经济更好地实现高质量发展——中国关税总水平由9.8%降至7.5%；新设外资企业增长近70%；货物贸易总额超30万亿元，服务贸易增长11.5%；消费对中国经济增长贡献率升至76.2%……

对外开放阔步前行，中国市场也随之焕发出新的活力。“中国进一步向外资敞开大门，由此带来的‘鲶鱼效应’将促进国内企业在与外资企业同台竞争中加速转型升级。”在可以预见的激烈竞争面前，哈尔滨九洲电气股份有限公司董事长李寅显得干劲十足。

“我们正加速进入一个以开放促改革、促转型、促增长，以更高质量开放来实现高质量发展的新阶段。”中国（海南）改革发展研究院院长迟福林说。

中国声音在世界回响 开放共赢成全球共识

在日趋复杂的全球变革中，到底哪些会为人类社会带来发展机遇，究竟怎样做才能克服前所未有的挑战，众说纷纭。

只有在历史规律中方能看清大势。去年的博鳌亚洲论坛上，习近平主席从和平合作、开放融通、变革创新等方面对世界大势作出了清晰的判断。

“只有坚持和平发展、携手合作，才能真正实现共赢、多赢。”

“人类社会发展的历史告诉我们，开放带来进步，封闭必然落后。”

“谁排斥变革，谁拒绝创新，谁就会落后于时代，谁就会被历史淘汰。”

一年后，这些精准“把脉”得以印证，中国的对外开放为自身经济发展注入了强劲的动力，更将发展成果惠及世界。

2018年，中国国内生产总值增长6.6%，总量突破90万亿元。中国经济总量位居全球第二，对世界经济增长贡献率连续多年超过30%。

正如国际货币基金组织总裁拉加德的评价，中国扩大开放“为当今世界增加了确定性和希望”。

“会飞”的斯洛伐克汽车、握得起绣花针的德国仿生机械手，香气四溢的埃塞俄比亚咖啡，口感醇厚的阿塞拜疆蒸馏酒……去年11月，在首届中国国际进口博览会上，来自全球170多个国家、地区和国际组织的3600多家企业，纷纷亮出“宝贝”产品，共享中国发展新机遇。短短6天，按一年计，累计意向成交578.3亿美元，开放合作迸发出澎湃动力。

首届进博会的共襄盛举，掷地有声地回答了时代之问。面向未来，中国正着力推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

博鳌亚洲论坛、上海合作组织峰会、金砖国家领导人会晤、中国国际进口博览会、APEC会议、二十国集团（G20）峰会……回望已经过去

的这一年，从主场外交到国际会议，“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大”的声音在世界回响。

“中国改革开放的成功证明，越是对外开放，越能合作共赢。”新加坡隆道研究院总裁许振义认为，改革开放带来的经济红利不仅使中国民众受益，也带动了世界经济。

2018年6月，中国农村改革的发源地小岗村迎来了一批远道而来的客人——他们是北京大学南南合作与发展学院的学员。他们此行的目的是感受中国改革发展的历程，寻找中国实现发展的“钥匙”。

“中国在改革开放、减贫和经济发展方面取得的成就令人十分钦佩。我想将这里学习到的成功经验，结合塞内加尔的国情，找到适合我们的发展道路。”来自塞内加尔的阿卜杜拉耶·恩迪亚耶说。他表示，中国的对外开放是全方位的，既有互惠合作，也有经验分享，让广大发展中国家大为受益。

开放共赢理念正在逐步成为全球共识。一年来，越来越多的国家表达了希望同中国加强互利合作、共同维护多边主义、推动全球化进程的意愿。

上海合作组织青岛峰会上，成员国领导人签署、见证了23份合作文件，达成了一系列重要共识，展现出扩大务实合作、实现共同发展的决心。

中非合作论坛北京峰会上，非洲领导人表示愿做中国可信的朋友和伙伴，向世界传递了中非携手并进的强烈信号。

期待与中国共同推动构筑美好未来

——博鳌亚洲论坛年会前瞻

■新华社记者 康逸

椰风习习，三角梅摇曳，又至“博鳌时间”。26日至29日，全球政商界代表将齐聚博鳌亚洲论坛2019年年会，商共命运，促共同行动，谋共同发展，为构筑亚洲乃至全球的美好未来把脉寻方，“开放、创新、多边合作”成为今年年会的关键词。

当前，经济全球化遭遇波折，保护主义、单边主义加剧，亚洲和世界面临的风险和挑战犹存。聚焦博鳌论坛，世界迫切想知道，未来何去何从？

面对新挑战，中国进一步扩大开放，与世界共享发展机遇。

“中国开放的大门不会关闭，只会越开越大！”一年前，中国领导人在博鳌论坛上向世界宣示新时代中国扩大对外开放的坚定决心和重大举措。一年来，中国进一步拓展开放领域、优化布局，为世界经济创造新需求，注入新动能，带来巨大发展机遇。

去年，中国下调部分商品进口关税，关税总水平由9.8%降至7.5%；对外直接投资1300亿美元，规模稳居世界前列，为东道国创造就业170万，贡献税收近400亿美元；打造对外开放新高地，海南自贸试验区建设开局良好，全省外贸增长21%，外资增长113%。

今年，中国还将举办第二届“一带一路”国际合作高峰论坛、第二届中国国际进口博览会，进一步推动基础设施互联互通，加强国际产能合作，促进贸易和投资自由化便利化。这样的中国机遇让世界为之瞩目。

越南亚太经济中心主任武大略说，扩大开放不仅提高了中国作为投资目的

地的吸引力，也为外资企业进入中国市场带来有利条件。中国扩大进口等政策，让包括越南在内的东盟国家受益，为促进全球化和自由贸易作出贡献。

曾两次参加博鳌论坛的印度中国研究所名誉研究员拉维·布达林嘉姆说，中国加速新旧动能转换，产业向高附加值升级，消费预期上升为亚洲和其他地区提供了机会，也契合中国人对高品质商品和服务的需求，这是双赢局面。

新一轮科技革命方兴未艾，新旧动能转换尚未完成。世界经济既获益于新经济、新业态带来的新增长，也面临技术快速迭代、产业兴衰变迁带来的不确定性。

面对新课题，中国实施创新驱动发展战略，为世界注入活力。

今年博鳌论坛年会期间，人们将有机会体验智能网联汽车服务，一窥中国新技术应用成果。近年来，中国以新科技革命和产业变革为契机，促进新兴产业蓬勃发展，传统产业加快转型升级。此外，中国通过实行市场准入负面清单、为资本市场设立科创板并试点注册制等制度创新，襄助新技术、新业态、新经济成长。

中国对世界经济增长贡献率连续多年超30%，创新驱动功不可没。因创新而涌现的增长源泉，不仅塑造中国发展新优势，也为亚洲和世界经济发展积蓄了更大增长活力。

澳大利亚华人金融专家协会会长曾毅认为，中国深入实施创新驱动发展战略，有助于加速全球产业链、价值链、供应链布局重组，带动以绿

色、低碳、智能为特征的新兴产业发展，有力促进数字经济和实体经济融合。

美国金瑞基金首席投资官布伦丹·埃亨表示，中国设立科创板将大大改善相关企业的融资环境，中国科技企业将因此接触到更多的中国投资者，未来还可以吸引更多的全球投资者。

当前，世界正面临百年未有之大变局，如何坚持多边主义、以合作促发展，为国际社会高度关注。博鳌论坛上，世界期待听到倡导多边合作、互惠共赢的中国声音。

面对大变局，中国力促多边合作为世界增添共赢信心。

知行合一。近年来，中国创设亚洲基础设施投资银行，发起成立金砖国家新开发银行、丝路基金，推进“一带一路”建设，积极践行多边合作。其中，“一带一路”倡议与有关国家的发展战略相对接，达成实实在在的国际合作，在亚洲和世界多个国家和地区落地生根、硕果累累，成为全球最受欢迎的公共产品之一。

国际知名智库席勒研究所驻休斯敦代表兰茨说，“一带一路”倡议创造了一种新型国际关系，其基础是各国合作与互惠互利，这是倡议最重要的部分，非常伟大。

寻求共识，携手向前。历经十余载，博鳌亚洲论坛面向未来再出发，搭建开放包容的对话平台，凝聚全球治理共识。世界期待，与中国共同推动构筑美好未来。

新华社北京3月25日电

努力构建人类命运共同体

■新华社记者 周正平

博鳌亚洲论坛2019年年会，将于3月26日至3月29日在中国海南博鳌举行。面对全球化进程中出现的种种问题和矛盾，开放还是封闭？合作还是孤立？本届年会以“共同命运 共同行动 共同发展”为主题，宣示了论坛参与各方坚定倡导构建人类命运共同体的态度与决心。

随着经济全球化深入发展，资本、技术、信息、人员跨国流动加剧，国家和地区经济间相互关联、相互协作、相互依存成为常态，要实现自身利益，必须维护和巩固好相互间的关系基础和经济链条；应对粮食安全、气候变化、环境污染等全球非传统性安全问题，谁都无法独善其身，需要凝聚共识，制定共同方案，采取共同行动。

发展越快，地球愈小。当前，

无论人们身处何地，制度、文化、信仰有何差异，都面临相同的挑战，实际上已经相交相融在一个命运共同体中。

努力构建人类命运共同体，要倡导合作意识和和平发展思想和共同利益观。义利兼顾才能义利兼得，义利平衡才能义利共赢，在追求本国利益时兼顾他国合理关切，在谋求本国发展中促进各国共同发展，建立更加平等均衡的新型全球发展伙伴关系，同舟共济，权责共担，增进人类共同利益。

努力构建人类命运共同体，要树立全球治理的理念，吸纳各方共同参与和行动，建立和完善解决全球问题的共同机制，协商、和平解决彼此争端，维护各方利益。

努力构建人类命运共同体，要打破国与国、地区与地区间的科技

壁垒和知识封锁，让人类共享科技进步和经济发展成果；要加强国际社会反贫困交流合作，促进人类社会的共同发展和进步；要建立和完善全球共同抵御自然灾害和防治流行性疾病机制，提高人类社会生命和健康保障能力。

既然拥有共同命运，就应采取共同行动，努力实现共同发展。相信在世界各国人民同心协力下，构建人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的新世界，愿景可期。

新华社海南博鳌3月25日电

新华时评



清澜海事局船只在博鳌亚洲论坛核心区水域巡航（3月13日无人机拍摄）。

博鳌亚洲论坛2019年年会将于3月26日至29日在海南博鳌举行。本次年会以“共同命运、共同行动、共同发展”为主题。

新华社发